

# CORREO DE MALLORCA

## DIARIO CATÓLICO

Edición: Hora, 3-Tels.: Redacción 1973 — Admón. 2853 — Miércoles, 13 Marzo 1946 — Año XXXVII Núm. 10.529 — Precio del ej. 40 cts. Suscrip. mensual 8 pts

### Se inauguró en Madrid el Instituto Femenino Lope de Vega

Presidió el acto el Ministro de E. Nacional

#### Este impuso después al Director del centro la encomienda con placa de la Cruz de Alfonso X el Sabio

Madrid. — Con asistencia del Ministro de Educación Nacional, se ha inaugurado el nuevo edificio del Instituto Femenino Lope de Vega. Acompañaban al Ministro el Subsecretario del Departamento, el Director General de Propaganda y el Rector de la Universidad y los Directores de todos los Institutos de Madrid. El acto comenzó con una misa oficiada por el Catedrático

de Religión del mencionado Instituto, y seguidamente del acto religioso el Ministro recorrió las dependencias del nuevo Centro de enseñanza, que es un modelo en su género.

El Director del Centro don Manuel Caderón, pronunció unas palabras en las cuales hizo patente el agradecimiento que, como Director del Instituto, tenía contraído con el Ministerio y con los señores Ibáñez Martín y Ortiz Muñoz, que tanto han hecho en favor de la enseñanza y expresó su adhesión al Caudillo, salvador de España.

Después, el Ministro de Educación Nacional, pronunció un discurso en el cual recogió las manifestaciones del Director del Instituto Lope de Vega, acerca de la gran obra que en el orden espiritual el Estado realiza en materia de educación y de lo cual es fehaciente muestra el nuevo edificio que se inauguraba.

Bajo el signo de Franco, dijo, se multiplican en España los Centros de esta clase, como otros tantos hogares espirituales donde se forma la juventud española en los más puros ideales de servicio a España.

Exaltó la obra que para la defensa de la continuidad histórica española y de la más genuina unidad nacional, representa el esfuerzo de Caudillo.

(Continúa al final de la primera columna de la siguiente página)

### Las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación expresan su adhesión al CAUDILLO

Madrid. — Todas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de España, organismos en los que se encuentran agrupados los sectores vitales de la economía nacional, han enviado durante estos días, en términos expresivos, su testimonio de entusiasta y leal adhesión al Jefe del Estado, por su acierto en la decisión de defender y afirmar ante el mundo la independencia y dignidad de nuestra Patria y por su incansable labor en pro del engrandecimiento y prosperidad del país.

El Consejo Superior de dichas Cámaras, haciéndose intérprete de las manifestaciones de estas corporaciones, tendrá el honor de reiterar dichos sentimientos ante el Caudillo en audiencia que ha sido concedida al referido Consejo Superior.

CIFRA

### El Cardenal Arzobispo de Westminster se hace eco de la desconfianza respecto a Rusia

#### Habló también de los ataques vejatorios de que son víctimas países católicos

Londres. — En una alocución pronunciada por el Cardenal Arzobispo de Westminster se ha hecho eco de la reciente desconfianza, por no decir hostilidad, hacia Rusia y de la creciente cada día más extendida de que la situación internacional es hoy mucho más peligrosa que antes de Munich.

Después de afirmar que la Iglesia, como Inglaterra, deben ser baluartes de la paz, justicia, caridad y verdad se refirió también a los grandes ataques vejatorios de que otros países pacíficos son víctimas. Aun sin mencionar a España, todos los que escucharon la alocución comprendieron que a ella aludía.

LAS MENTIRAS QUE SE PUBLICAN EN CONTRA DE ESPAÑA

Londres. — En una iglesia de

la Compañía de Jesús, durante una función religiosa, el predicador audió valientemente a España y a Rusia al llamar la atención de sus oyentes sobre las mentiras de la prensa no católica. Aun esta misma prensa acentúa cada vez más una actitud más comprensiva para España y se comenta en los círculos católicos que esto responde a una reacción muy generalizada.

### Un llamamiento de Sultanch al pueblo persa

Teherán. — Al regresar de Moscú, el primer ministro, Sultanch, ha pedido la solidaridad nacional en apoyo de los esfuerzos de su gobierno para resolver los problemas del interior y del exterior de Persia.

### EDITORIAL

#### Acción Católica y lo social

Las especiales circunstancias por que ha atravesado la vida nacional en los pasados tres lustros han dado lugar por motivos que no importa ahora discernir a que se ampare un tanto el interés que a la cuestión social venía dedicando destacados sectores del campo católico.

Afortunadamente, desde hace una temporada, las altas jerarquías de la Acción Católica han señalado a las multitudes encuadradas en sus organizaciones, que en modo alguno puede dejarse al margen cuestión que en tal alto grado interesa a la Iglesia, ya que nadie sino ella, a través de las encíclicas de sus últimos pontífices, ha podido señalar la sabia doctrina que tiene la virtud para resolver esta mengua de la justicia y de los imprescriptibles derechos de la libertad humana y del derecho de propiedad, esa eterna cuestión. De la justa distribución de los bienes del mundo, de la participación equitativa de todos en las riquezas y comodidades de la vida, depende en gran parte que sea posible o no la paz social que todos ansiamos, y por ello, y también por imperativo de la justicia, no es posible continuar la equivocada conducta de pasadas generaciones que en su obcecación por no conocer los deberes sociales que les atañían contribuyeron a lanzar hacia el comunismo a grandes masas de trabajadores.

Las normas de los altos organismos de la Acción Católica se van convirtiendo en realidades. Ya en casi todas las provincias se van intensificando el estudio de las normas pontificias sobre la justicia social y se van organizando en el campo patronal y obrero los apostolados especiales que tanto pueden contribuir a que se conozca y por tanto se estime la solución católica al acuciante problema. Una reciente Semana Social celebrada en Vitoria ha demostrado cuanto sienta el ciego español el agudo problema y en qué manera está dispuesto a extender a ese campo su apostólica misión.

La celebración de las conferencias que la Rama de Hombreres ha organizado en nuestra ciudad durante la presente Cuaresma, así como los trabajos de organización de los Apostolados Obrero y Patronal indican también cuanto se disponen a hacer los católicos mallorquines encuadrados en la Acción Católica.

Lo importante y loable del intento es acreedor a que se le preste todo el calor posible. Que sólo cuando en el campo de la justicia hagamos los católicos la ingente obra que se viene haciendo en el campo de la caridad, podremos estar seguros de que están en marcha las dos ruedas sobre las que ha de prosperar la acción de conquista de las masas que por tantos motivos urge incorporar a la mentalidad cristiana.

### Una organización terrorista internacional dirige la campaña antiespañola

#### El caso es crear un ambiente artificioso contra España

#### Así afirma el corresponsal de "Arriba" en Buenos Aires

Buenos Aires. — La bomba que esta madrugada derribó la gran puerta del Consulado de España — dice el corresponsal del diario "Arriba" en la capi-

tal argentina — tuvo el saludable efecto de evidenciar lo que la campaña antiespañola tiene de internacional organización terrorista, sincronizada en ambos continentes para llamar la atención sobre España.

Se dió el caso de que cierta emisora local había anunciado estos días el atentado como ya realizado.

Según informaba el Cónsul General, cuando esta mañana recibía y atendía a los muchos españoles que fueron con tal motivo a reiterarle la adhesión de España, no bastan los desmentidos oficiales de que en España no se ha ejecutado a mujeres y que ciertas penas fueron impuestas en retribución a delitos criminales. Nadie quiere enterarse de esto y diariamente las comisiones de pseudo-intelectuales o de "mujeres democráticas" — ahora se las llama así — se dirigen al Consulado, o a la prensa, para protestar de la sangrienta ola de terror española.

El caso es crear un ambiente artificioso en contra de España, detrás del cual anda la U.R.S.S., que enseña ya la oreja en este apoyo que quiere dar a Francia para que lleve la cuestión espa-

ñola al Consejo de Seguridad de la O.N.U.

Pero esto no es un secreto, y el tema se explica hasta en la misma caricatura política: es la mano de Stalin, que se ve y no se disimula por todas partes.

Hasta en el vecino Chile tuvo que darse ayer la voz de alarma por boca de su Ministro del Interior, que denunció a la opinión pública el hecho de que el partido comunista está preparando un paso revolucionario destinado a transformar las instituciones de todo el país.

### El partido católico italiano va a la cabeza en las elecciones municipales

Roma. — El partido demócrata cristiano, al que pertenece el Jefe del Gobierno italiano, Alcides de Gasperi, va a la cabeza en las elecciones municipales.

Según las últimas cifras conocidas de los resultados obtenidos en 229 municipios de un total de 427, son los siguientes:

- 106 demócratas cristianos,
- 83 comunistas y socialistas,
- 18 independientes,
- 10 liberales,
- 5 republicanos,
- 4 laborista demócratas,
- 2 unquistas,
- 1 demócrata.

EFE

### El Sumo Pontífice honra al descubridor de la penicilina

Roma. — El Padre Santo ha nombrado a Alexander Fleming miembro de la Academia Pontificia de Ciencias del Vaticano.

EFE

CIFRA

# Reunión de la Comisión de Mutualidades para entregar la presidencia de la misma al Excmo. Sr. Gobernador Civil

Ayer mañana, tuvo lugar en el Gobierno Civil la reunión de la Comisión de Mutualidades y Cotos Escolares de Baleares. A la misma asistieron la totalidad de sus componentes, a excepción del Ilmo. Sr. Delegado de Trabajo, señor Curiel, por encontrarse ausente de Mallorca.

La reunión tenía por especial finalidad la entrega de la presidencia de dicha Comisión al Excmo. Sr. Gobernador Civil, don José Manuel Pardo Suárez. Después de que por el Delegado del Instituto Nacional de Previsión, don Juan Juliá Gayá, fué hecha la presentación a nuestra primera autoridad civil de los componentes de la aludida Comisión Provincial, en breves palabras agradeció al Excmo. Sr. Gobernador Civil el que hubiera aceptado la presidencia de

la Comisión aludida, que le fue ofrecida de una manera espontánea y unánime por los integrantes de la misma. Dijo que la presencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil en la presidencia de la comisión habría de servir de estímulo y ayuda a la labor a realizar por los reunidos y que no dudaba de que en breve la comisión de Baleares habría de servir de ejemplo a las otras Comisiones del resto de España.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil hizo a continuación uso de la palabra para agradecer la confianza que los reunidos demostraban depositar en él al elegirle para ocupar la presidencia de la Comisión Provincial de Cotos y Mutualidades Escolares. Procurare —dijo— aportar mi máxima colaboración para que la obra educativa, económica, social y cristiana cerca de los escolares niños hoy y hombres de nuestra España mañana cristalice en realidad y nos sirva ello de íntima satisfacción porque así ofrecemos nuestro apoyo, aunque sea modesto, a esa magna labor que se lleva a cabo en España por nuestro Gobierno, por expresa voluntad del Caudillo de constante protección a los que más dan en trabajo a la Patria y que se inicia como es dado comprobar en la niñez de los españoles al inculcar en ellos el espíritu del ahorro y ayuda mutua.

Añadió que los reunidos no precisaban de estímulo alguno toda vez que no lo necesitan quienes actúan con buena voluntad y buen corazón en las distintas actividades en que se desarrollan como sucedía, por haberlo podido comprobar entre los que le escuchaban.

Entre los acuerdos adoptados por los reunidos figura el de dar la máxima publicidad a las normas que regirán para la concesión de premios por el Instituto Nacional de Previsión, en continuidad de la obra iniciada en años anteriores a través del Servicio Nacional de Seguros Libres, para premiar a aquellos maestros que más se distinguen en el desarrollo durante el transcurso del presente año, de la obra mutualista, a subvencionar los Cotos escolares y por último a recompensar a los niños mutualistas que con más perseverancia practiquen la previsión y cooperen en la finalidad educativa, económica, social y cristiana que se persigue con estas instituciones. También se acordó dirigirse a los alcaldes de las localidades donde todavía no existen creadas mutualidades escolares para que su creación constituya una realidad en el plazo más breve posible y solicitar de todos los Ayuntamientos de nuestra isla que voten una cantidad metálica por modesta que sea, para el día 23 de Abril con motivo de la Fiesta del Libro se proceda a abrir en cada localidad libretas de Dote en favor de aquellos alumnos de las respectivas escuelas que más se hayan distinguido por su aplicación y al objeto de inculcar entre todos los escolares el espíritu del ahorro y afán mutualista.

# Gobierno Civil

EL DIA DE S. E.

En la mañana del día de ayer el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, fué cumplimentado por la Delegada y Secretaria de la Sección Femenina de Falange; por el señor Delegado Provincial de Sanidad, doctor Porcel, y despachó detenidamente con el Jefe Provincial del Servicio del Trigo, señor Pérez Baldeón; presidió una Junta sobre Mutualidad y Cotos Escolares, y recibió la visita del M. I. Canónigo Arcediano, señor Ortega de la Lorena, y la del señor Delegado de la C.A.M. P.S.A., don Bartolomé Planas.

## De la Alcaldía

Presentación. Interesa la presentación en la Secretaría de la Alcaldía de Fulgencio Aguilar Alonso, para un asunto que le afecta.

## 30 años atrás

(De la colección de CORREO DE MALLORCA)

13 Marzo de 1916

—Ha salido de este puerto con rumbo a Levante el contra-torpedero español "Osado".

—El nuevo vice-Consul de Italia en Palma visitó al Gobernador Civil para ofrecerse a él desde su nuevo cargo.

—Se recibió otro telegrama del capitán del vapor "Cataluña" comunicando que reanudaba el viaje al puerto de Bristol, después de amarrado el temporal que reinaba en el Atlántico.

—Se reunió ayer tarde la Junta directiva de los Seglares Católicos para tratar de la instalación de una cocina económica en el Patronato Obrero. Acordaron los reunidos, una vez discutidas las bases generales del proyecto, convocar a algunas corporaciones y personas amantes del bien de nuestra ciudad, para exponerles el caritativo proyecto y ver con qué cooperación puede contar el Patronato Obrero.

## Cupón del Ciego

En el sorteo celebrado ayer salió premiado con 25'00 ptas. el núm. 724.

Con 2'50 ptas. lo fueron los números: 24 — 124 — 224 — 324 — 424 — 524 — 624 — 824 y 924.



# D.ª Catalina Marcó Garau

VDA. DE NADAL. Ha fallecido en el día de hoy cristianamente después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Juan, Pedro José y Antonia; hijas políticas Manuela Pizá Pascual y Magdalena Reynés Vamrell; nietos, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás familia participarán a sus amistades tan sensible pérdida rogándoles se dignen asistir al rosario que se rezará a las 8'30 de la noche y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana a las 11 horas del día de mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Casa mortuoria: Dámaso Calvet, 11. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# DE SOCIEDAD.

Oliva y don Joaquín Sabater March.

—Ayer en el vapor "Mallorca" salieron para Mahón doña Margarita de Sintas Moll de Valdés con su hija María Luisa; el Conde de Torresaura; don José Quint Zaforteza Amat; don Agustín Clar; el Comandante de Infantería don Juan Iglesias y don Pedro Moll.

—Ayer en el avión correo de Madrid y Valencia llegaron el Arquitecto y gestor don Antonio Roca Cabanellas; don Gabriel Monserrat Bennasar; y don Miguel March Salvador.

—Esta mañana han salido para Valencia y Madrid en el avión de la "Iberia" el Coronel de Infantería de Marina don Luis Guijarro; don Gaspar Forteza Aguiló; doña Salvadora Forteza; doña Pepita Forteza Piña; don Jaime Vadell Prohens; don Ramón Pacheco; doña Rosalía Herrera; doña Catalina Cerdá; don Juan Salas Falconer y don José y doña Carmen González Millán.

—Salió para Madrid don Lorenzo Borel Torres, empleado

## RADIO BORNE

de la Compañía "Mare Nostrum" quien ha sido llamado por la Superintendencia para asistir a la Junta que se celebrará para la elección de Procuradores en Cortes, llevando la representación de Baleares en el Grupo de productores y especialistas del Ramo de Seguros, como vocal de la Junta Social Asistencial Central, cargo para el que recientemente fué elegido en el Sindicato Provincial del Seguro de Baleares.

—Esta mañana en la motonave "Ciudad de Palma" han llegado don Jacinto Maristany, don Bartolomé Buades Ferrer el Arquitecto don Manue Cases Lanolla, don Magín Marqués Fiol, el Dr. don Guillermo Horret Felu, don Pedro Sans, don José Llaseras y don Guillermo Gelabert.

En el mismo buque ha llegado doña Magdalena Truyols y Villalonga de Ferrer de Sant Jordi, con sus sobrinos don Fernando y doña Carmen Truyols Moll y doña María Antonia Rémis de Ayreñor viuda Truyols con su hija Joaquina quienes regresan de Barcelona a donde marcharon con el triste motivo del fallecimiento de su terna y tía, respectivamente, la Rda. M. Dolores, Religiosa del Sagrado Corazón.

## OSBORNE

ACORDEONES. vendo dos, de 3 y 4 teclados, respectivamente. Informes: en esta Administración.

## CULTOS

JUEVES, DIA 14

Santas Matilde y Florentina, vgs y mártires. Cuarenta horas

Empiezan en la iglesia parroquial de San Jaime, en honra del Patriarca San José.

Exposición a las cuatro de la tarde.

A las siete de la noche, continuación de la Novena del Santo Patriarca, sermón por el Rdo. P. Francisco Company, T. O. R. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, continuación de los Jueves en honor de la Abogada de imposibles Santa Rita de Casia.

Se practica por la mañana, durante la misa de 8.

—En la Merced, a las ocho, Misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos.

—Por la noche, Via-Crucis, Rosario, Novena de San José y Hora Santa de Reparación.

—En la Basílica de San Francisco, a las siete de la tarde Visita Eucarística Reparadora con sermón.

Visita

A la Virgen de Belén en la iglesia de la Anunciación (Hospital).

## PAGO BIEN

objetos de oro y plata, y papeletas de empeño. — C. Vidriera, 37, entl.º; de 10 a 1 y de 4 a 8.

(Viene de la 1.ª página)

cuya mente está siempre ocupada en encontrar para España el camino más cierto que asegure su independencia y la alta misión que le ha sido reservada.

A continuación el señor Ibáñez Martín impuso la encomienda con placa de la Cruz de Alfonso X el Sabio al Director del Instituto Lope de Vega, don Manue Calderón.

El Ministro y sus acompañantes fueron despedidos con grandes aplausos por las alumnas reunidas a la salida del Centro.

CIFRA

# D.ª Margarita Soler Artigues

VDA. DE GRIMALT

Ha fallecido a la edad de 74 años, en la villa de Porreras, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hijos: Rdo. P. Pedro J. Grimalt M. SS. CC., Margarita, Cosme, Francisco, Antonio, Antonie, Lorenzo, Catalina y Maria; hijos políticos Sebastián, Bárbara, Margarita y Juan; nietos, biznietos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al entierro que se celebrará esta tarde a las siete, después del rezo del santo rosario, así como al funeral que tendrá lugar mañana, jueves, a las 10'30, en la iglesia parroquial de dicha villa. Casa mortuoria: Calle Pasaje, 12 (Porreras).

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo - Obispo, de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# ACCIÓN CATÓLICA

## Comenzaron en A. C. las conferencias de la doctrina social de la Iglesia

Conferencias de D. Gabriel Cortés y del R. P. Pedro J. Cerdá, T. O. R.

El pasado lunes dieron comienzo las conferencias que durante la presente cuaresma se celebran en el local social de Acción Católica sobre la doctrina social de la Iglesia y el apostolado especializado patronal. Como sabido dichas conferencias han sido organizadas por la Unión de Hombres, y ya a la hora de ella, asistieron unos cuarenta jefes de empresa, comerciantes, industriales y propietarios de nuestra ciudad.

La primera conferencia sobre el tema "Restauración del orden social según la mente de S. Pío XI", corrió a cargo del abogado don Gabriel Cortés, quien destacó la diferencia fundamental que separa la doctrina católica de toda otra orientación o escuela. Nosotros — queremos restaurar; nos quieren seguir un camino de progreso indefinido sin reparar que el vehículo lleva en sus góndolas la desorientación, porque no tienen en cuenta el factor hombre y se empeñan al suponer en él una unidad y perfección natural.

Las cosas que prometen al pueblo — como S. Pío XI — una vida sin fatigas ni dolores, le conducen al error, le engañan con el más miserable fraude. Y "el orden social será imperfecto — añaden — todas las actividades humanas no convergen en la labor a realizar, a aquel orden perfecto que la Iglesia proclama: que todas las cosas se dirijan a Dios como término supremo, y número de toda actividad creadora y que cualesquiera bienes creados sean considerados como simples instrumentos de los cuales se haga uso en cuanto a la consecución del fin supremo.

El señor Cortés terminó su interesante conferencia con estas palabras: Busquemos primero el Reino de Dios; primacia olvidada. Por esa razón he querido que este mi modesto parlamento sea más que de cuestiones de utilidad y de moral deontológica, más que de remedios objetivos, tratara de la cuestión esencial, base y fundamento de la restauración, de la gran cuestión, del grave negocio de las almas y de los pueblos: el trabajo y el esfuerzo para que en todas las cosas y sobre todas las cosas, reine Cristo, impere Cristo, al cual sea honor y gloria para siempre".

Tras la entusiasta salva de aplausos con que fue premiada la disertación del señor Cortés, hizo uso de la palabra el R. P. Pedro J. Cerdá, T. O. R. quien empezó describiendo el contraste entre la miseria de los su-

burbios de Madrid, particularmente el de Puente de Vallecas, donde los franciscanos mallorquines tienen dos parroquias, y la abundancia, el lujo y la riqueza del gran Madrid, que no, oista, en Metro, de aquella barriada más que unos quince minutos.

No pueden estar contentas — dijo — aquellas multitudes, a las que les falta todo, cuando a su lado existe la abundancia y aun el derroche, que hacen más patente su indigencia.

Advierte que la cuestión social no es exclusivamente de tipo económico y corrobora dicha afirmación con citas de la "Quadragesimo anno" y de la alocución de Pío XII en la Navidad de 1941. Pero por una especie de círculo vicioso, agrega, las causas económicas agudizan las de orden religioso y político y éstas entorpecen la solución franca del problema en su aspecto económico; pide el concurso de todos los presentes para la solución del problema competo en todos sus aspectos.

Propone luego los términos de la cuestión en esta forma: 1.º — "La tierra ha sido dada por Dios a todos los hombres para sustento de todos". Siendo Padre que ama a sus hijos y Omnipotente, no quiso dejárselos sin medios de vivir y dió la tierra para sustento de todos.

2.º — "Las riquezas aumentan incesantemente". El cúmulo de la riqueza mundial va en constante aumento, por el trabajo del hombre, por la transformación de los productos de la tierra, por sus aplicaciones a nuevos fines, por los nuevos inventos, etc. etc.

3.º — "En la distribución de riquezas que aumentan incesantemente está el punto principal del problema social en su aspecto económico". Cita estas palabras de Pío XI: "la muchedumbre enorme de proletarios por una parte, y los enormes recursos de unos cuantos ricos por otra, son argumento perentorio de que las riquezas multiplicadas tan abundantemente en nuestra época, llamada de industrialismo, están mal repartidas e injustamente aplicadas a las distintas clases".

En el plano individual, están mal repartidas, y ello produce el problema social.

En el plano internacional, están mal repartidas, y ello es causa permanente de guerras.

Cita fragmentos de la "Quadragesimo anno" en confirmación del primer aserto y de la alocución de Pío XII en la Navidad de 1941, del segundo. ¿Qué se pretende pues? El P. Cathrein formuló así el problema: "Como se podrá procurar un ordenamiento tal de la sociedad que satisfaga justamente las racionales exigencias de todas las clases sociales, en cuanto lo permite la imperfección de las cosas humanas".

No hay que esperar — dice el conferenciante — la solución de la técnica económica, ni de la ciencia, ni la técnica mecánica, si se prescinde de Dios; todas han fracasado; no porque sean malas en sí sino porque apartándose de Dios, se han desviado de su camino.

Termina diciendo que es preciso volver a Cristo, citando nuevamente al Papa, y dice que si el espíritu de Cristo informa el mundo de la economía, así en el campo individual como en el internacional, la prosperidad llenará de bienestar los pueblos y reinará la paz sobre la tierra.

Fuertes aplausos cerraron la magnífica conferencia del Rdo. P. Cerdá, que con la del señor Cortés tan brillantemente comenzaron el ciclo de las que se han de venir celebrando los lunes de la presente cuaresma.

## Felicitación al Excmo. y Rdmo. Prelado

Hoy se cumple el XVI aniversario de la translación de nuestro Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. don José Miralles Sbert, a la Sede de Mallorca.

Con este motivo transmitimos a nuestro venerable Prelado la más efusiva felicitación y rogamos al cielo le conceda largos años de vida.

## Conferencias del Rdo. P. Jesús Muñoz, S. J.

### Las dió sobre Psicología organizadas por el Centro Interparroquial de Maestros

Con asistencia de una selecta y numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón de actos de Acción Católica y organizado por el Centro Interparroquial de Maestros, tuvieron lugar el sábado y el domingo notabilísimas conferencias sobre temas de Psicología y Pedagogía a cargo del Profesor de Psicología de la Pontificia Universidad de Comillas y figura destacada en esta clase de estudios, Rdo. P. Jesús Muñoz, conforme anunciamos.

Las presidió el Director del Instituto Nacional de Enseñanza Media Rdo. don Bartolomé Bosch, acompañado del Director de la Escuela Normal Rdo. señor Amorós; del Presidente de la Unión Diocesana de A. C. don José Ramis de Ayzeflor; del Inspector Jefe de Primera Enseñanza don Jaime Rosgelló; del Jefe Provincial del S.E.M., don Francisco Fiol; del Consiliario del Centro de Maestros Rdo. P. Batllori, S. J. y de su Presidente don J. Balaguer.

El señor Balaguer en breve parlamento presentó el conferenciante, quien seguidamente desarrolló el tema anunciado para el sábado "La lógica de los sentimientos en la educación". Analizó con profundidad de conceptos las perniciosas consecuencias de los efectos desordenados que llegan a perturbar la inteligencia, citando ejemplos de figuras históricas y apoyando juicios emitidos por San Juan de la Cruz, examinando con detención un ejemplo que cita Balmes en su famosa obra "El Criterio", ejemplo que calificó de admirable.

Seguidamente el P. Batllori invitó a los numerosos maestros allí presentes a formar una sección de estudios y prácticas psicológicas con fines pedagógicos que sería dirigida por un afamado doctor, siguiendo una tradición inaugurada por el malogrado Dr. Valentí, entre los maestros de esta provincia.

El domingo pronunció el Padre Muñoz otras dos interesantes conferencias, estudiando la evolución que han seguido los estudios psicológicos desde Aristóteles hasta nuestros días, reteniéndose en prevenir errores y extravíos en que frecuentemente suelen caer, principalmente los heterodoxos y en señalar los caracteres que distinguen al verdadero misticismo, caracteres inconfundibles y evidentes.

# Psico-grafología

ALMA. — (Manacor). — Contestando a su pregunta, desde luego es posible tomar aprecio a una persona, a través de sus cualidades morales, y por medio de escritos que a la larga puedan mostrar el fondo del carácter. Se han dado de ello bastantes casos. Lo del "flechazo" igualmente puede comenzar un idilio por aquello de la atracción de la simpatía, que luego con la relación personal se consolida o no, pues el modo de ser de cada persona ulteriormente hace cuajar la relación o aumenta la distancia hasta perderse del todo la idea del flechazo que no dió enteramente en el blanco. Cuida V. de no ir demasiado lejos en su espíritu generoso; vaya formando su carácter a base de la tenacidad en sus empresas, y procure siempre mantener el equilibrio moral de que parece estar dotada; aconsejándose con las personas mayores de su confianza para orientarse hacia derroteros provechosos; borrando del todo los asomos de sequedad y rebeldía, unido a ciertas ansias inconcretas de independencia, que le pueden proporcionar disgustos y mala orientación, si da rienda suelta a sus impulsos.

CUALQUIERA. — Celebro haberle acertado en su primera consulta lo de hallarse V. en la "primera edad". — Sus 17 años hacen de V. un motivo delicado de orientación y por eso mismo he observado cuidadosamente sus rasgos grafológicos, en bastante consonancia por cierto con las característocas que V. mismo confiesa tener relacionadas con su temperamento. — Me parece muy bien, y he de alentarle en ello, que quiera V. ser

## El Sindicato Provincial de la Madera al Patriarca San José

Según se viene haciendo anualmente, el próximo día 19, el Gremio de Carpinteros y el Ramo de Industrias Madereras en general van a rendir culto y homenaje a su Glorioso Patrono, San José.

Este Sindicato se complace en invitar a las Empresas y Productores todos a que aporten su presencia personal a los actos que se anunciarán oportunamente.

Piensen todos que, asistir a dichos actos, es, al mismo tiempo que dar solemnidad a su Fiesta, ponerse en contacto con el Santo Patrono los Empresarios y con el obrero Jesús los productores, de los cuales conviene que todos aprendan sus respectivas lecciones.

Que San José fué el Maestro, sin más ambiciones que alimentar y sostener dignamente el rico tesoro de la familia, según los designios de Dios; y que el obrero Dios fué modelo de trabajadores, sin dedicar un momento a la pendencia, estando según los Evangelios sumiso a sus padres y maestros.

Consideren en este día que se trata de una Familia Artesana, en la que existe sólo la avenencia y el amor a la profesión, y en la que no cupo la mala fé ni la menor distancia entre Empresa y Obrero.

Si San José fué el padre adoptivo de Jesús, no lo debe ser en menor grado el Empresario para con sus productores, ya que así ellos constituyen una de las Células esenciales de nuestra Sociedad.

Si nuestros afiliados meditan seriamente sobre tales pensamientos, no hay duda de que celebrarán dignamente su Fiesta, a partir de la cual y a base de sanos propósitos, mejorarán la vida del Gremio y del Sindicato.

Rogamos a las Empresas que interesen de sus obreros la asistencia a la Fiesta, acompañados de sus familiares.

Ingeniero. En cualquiera de las especialidades de tal carrera puede V. encajar perfectamente pues hacen falta técnicos en nuestra Patria. Parece tener V. condiciones para el estudio, aunque es censurable que apriete siempre a última hora, cuando los exámenes. Lo interesante es digerir bien, por comprensión, labor constante, que esforzarse en el último instante, fiado de sus condiciones. Precisamente la carrera que V. dice haber elegido requiere mucho esfuerzo continuado y su último año de Bachillerato donde se encuentra más la Reválida, después, han de constituir la mejor base para la enseñanza superior que pretende seguir. Tiene V. espíritu de economía, actividad y equilibrio y la tenacidad se halla en periodo de iniciación. Tiene escasa energía y la necesita V. sin falta. Sea menos reservado con los que le puedan orientar y quite del todo la pereza y mantenga por ahora los sentimientos que le inspira cierta señorita en un plano de amistad cordial, hasta que transcurra algún tiempo y se cerciore de la constancia de la simpatía mutua y esté algo más formado en sus ideas.

SIMPATIA. — Procure reaccionar a toda costa contra la incipiente depresión de ánimo que le embarga; aunque ello no es de extrañar; pues vivir del propio esfuerzo y tener bastante familia a la que atender, es en estos tiempos algo heroico. No me cabe duda que la necesidad le obliga a trabajar excesivamente; pero piense que son muchos en el mundo los que en la actualidad luchan por la existencia de modo denodado y sacrificándose procurando dedicar los ratos libres a algo que distraiga su imaginación de la labor intelectual a que se viene dedicando. Por ejemplo, paseos por el campo o algún ejercicio físico le sentarán bien y sobre todo es indispensable mantener la alegría de vivir, buscando de un modo moral compensación a sus quebrantos. "Su "grafos" revela buen sentido, moral, afabilidad, facilidad de concepto, espíritu emprendedor, aunque de escasa energía; faltarle gustos estéticos, buen juicio, y en periodo de evolución su carácter expansivo hacia la reserva.

HOMBRE FELIZ. — Desde luego están en contraposición sus ambiciones y su seudónimo, que dice que responde a un estado de felicidad completa. Otra vez no me escriba V. en papel rayado, que impide un análisis a fondo. Sin embargo, le diré que sus rasgos revelan una completa evolución del carácter, desde el medio primario en que desenvolió V. su vida hacia ambiciones hijas espúreas de un carácter egoísta, aunque tiene buen sentido y equilibrio moral, en contraposición, que puede salvarle y llevarle a puerto. No hay que confundir los deseos de ser, sin más ni más, con la idea de ganarse una existencia. La inclinación que dice tener por la música y la literatura, por ahora lleva el contrapeso del mal gusto y la indolencia. No se desanime, sin embargo, y tenga en cuenta que a fuerza de tener idea por una cosa, las mismas circunstancias que se oponen a la realización, cambian el temperamento rumbo hacia su meta. No sea V. reservado con las personas de solvencia y cuide mucho su cultura incipiente, aunque comprendo ha hecho bastante con salirse del medio humilde inicial.

Prof. WIRN

### Cupón para una Consulta PSICOGRAFOLÓGICA

Deben enviarse dos cupones de fecha diferente, con un escrito en papel blanco, para la parte psíquica, y otro de puño y letra del consultante, firmado con seudónimo y con rubrica; indicando edad y datos sobre su salud y ocupación habitual.

13 — III 1947

## GOMAS - AMIANTOS CORREAS - TUBOS CASA CODINA

General Mola, 8 — PALMA

## Inminente batalla por la posesión de MUKDEN

### Más de 10.000 comunistas se disponen a entrar en la ciudad, una vez terminada la evacuación por los rusos

Peiping. — Parece probable una batalla campal por la posesión de la ciudad de Mukden, entre 50.000 soldados comunistas chinos que se encuentran en las afueras el arruinado centro industrial manchú y una menor fuerza nacionalista atrincherada y que espera refuerzos.

La Agencia China Central Nev, comunica de Harbin, ciudad situada a unos 400 kilómetros al Nordeste de Mukden, que más de 10.000 comunistas se han concentrado a 20 kilómetros de la ciudad, listos para entrar en el momento en que todas las tropas rusas hayan salido de la ciudad. Parece probable una dura lucha.

### NOTIFICACION OFICIAL DE LA EVACUACION DE LOS RUSOS

Chungking. — A los cuatro días de la retirada de las tropas soviéticas de Mukden, las autoridades chinas han recibido de las soviéticas la notificación oficial de la evacuación.

### MARSHALL EMPRENDE SU VIAJE A TOKIO

Chungking. — El general George Marshall ha emprendido su viaje a Tokio, donde conferenciará con el jefe supremo aliado en el Pacífico, general Mac Arthur, sobre la actual situación de Manchuria. Se espera que ambos estudien la posi-

bilidad de obtener oficiales para el Cuartel General Ejecutivo, el cual necesita más oficialidad para vigilar el cumplimiento de la orden de cese de las hostilidades, convenida hace poco por nacionalistas y comunistas.

EFE

## OSBORNE

## El Senador Connally alude a las ambiciones soviéticas

### "Rusia--dijo--ha revelado en su conducta un tipo de actitud inquietante y perturbadora"

Washington. — Tom Connally, presidente del comité de Relaciones Exteriores del Senado, en un informe al Senado sobre la primera reunión de la O.N.U., en la cual es delegado, manifestó que "los que quieren la paz no deben cometer actos que tiendan a provocar la guerra. Nosotros hemos luchado en la guerra juntos; debemos mantener la paz juntos también".

La U.R.S.S. —añadió— ha re-

### En Washington se estudia el aplazamiento de la reunión del Consejo de Seguridad

### Se afirma que el aplazamiento sería por razones administrativas

Washington. — Oficialmente se anuncia que se estudia un posible aplazamiento de la reunión del Consejo de Seguridad de la O. N. U., que estaba prevista para el día 31 del corriente mes en Nueva York.

Se agrega que el aplazamiento sería por razones puramente administrativas y no por la situación política internacional.

Es posible que se celebre una sesión formularia el día 31, como estaba previsto para aplazar después durante varios días las reuniones normales.

### Yo estoy convencido que los Estados Unidos deben mantener un ejército adecuado, una armada superior y considerable fuerza aérea. Nosotros no sostendremos estas fuerzas para la agresión ni tampoco con propósitos de conquista; las debemos mantener únicamente para nuestra propia seguridad, para la defensa de nuestro pueblo y de nuestro territorio.

Estos propósitos no están reñidos con nuestra lealtad y devoción a las Naciones Unidas. Tales fuerzas deberán considerarse como los ejércitos de la paz y seguridad.

EFE

## La IV reunión del Consejo Administrativo de la UNRRA

### Estudiará la crítica situación alimenticia mundial

Washington. — La IV reunión del Consejo administrativo de la UNRRA, que se espera dé comienzo el 15 de este mes en Atlantic City, dedicará la mayor parte de sus esfuerzos a la discusión de la crítica situación mundial de alimentos, que amenaza matar de hambre a millones de personas en Europa y Asia. Probablemente consistirá en pedir a países con suministros sobrantes que aumenten las medidas de ahorros de alimentos en mayores cantidades y productos alimenticios. La discusión se iniciará con la publicación del informe oficial acerca de la situación mundial de alimentos.

Los Estados Unidos, Canadá y Argentina han sido mencionados como factores claves de este problema.

## Un hijo del mariscal von Brauschitch declara en favor de GOERING

### VON PAPEN es autorizado para enviar un cuestionario al Rey de Suecia

Nuremberg. — El coronel de la aviación alemana von Brauschitch, hijo del ex comandante supremo alemán Walter von Brauschitch, ha manifestado, en su calidad de testigo de descargo, que el Führer dió orden de que se tomasen "las más duras medidas, sin excluir el linchamiento", contra los aviadores aliados que fueron lanzados en paracaídas sobre Alemania".

El fiscal jefe norteamericano, Robert H. Jackson inició el interrogatorio de Brauschitch después que éste había declarado durante solamente veinte minutos. El testigo dijo que su padre se había retirado a una pequeña finca de Silesia en 1941 porque "ni política ni militarmente se entendía con Hitler". Añadió que su padre también había reñido con Hitler por cuestiones religiosas.

Jackson dijo entonces: "Espero que estará orgulloso de ello", señor.

El testigo no respondió.

Aunque los alemanes echaban la culpa a Goering de que los aliados pudieran realizar sus bombardeos aéreos contra el Reich, en el invierno de 1944 a 1945 seguía aún siendo popular entre las masas, declaró también el testigo.

El Tribunal ha anunciado que Von Papen, que fué canciller del Reich y más tarde embajador en Turquía, ha sido autorizado para enviar un cuestionario de preguntas al rey Gustavo de Suecia. También el mismo Tribunal ha autorizado la presencia de 31 testigos de descargo en favor de Von Papen, Von Schirach, Jodl, Raeder, Seyss Inquiart y Hess. Al gran almirante Raeder se le ha

## DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

CIRCULAR NUM. 40  
O B J E T O: Regulando la cosecha de garbanzos de la campaña 1946-47.

FUNDAMENTO: Con el fin de regular en sus distintos aspectos la cosecha de garbanzos en esta Provincia, dando cumplimiento a lo dispuesto por la Superioridad y en uso de las facultades que me confiere el Reglamento de 1 de Junio de 1943 en relación con el artículo 19 de la Ley de 24 de Junio de 1941, dispongo lo siguiente:

Artículo 1.º — Todas las personas naturales o jurídicas que tengan dedicada a la siembra de garbanzos destinados a ser recolectados secos, alguna porción de terreno, propio o arrendado, cualquiera que sea su extensión o emplazamiento, tienen la inexcusable obligación de formular las declaraciones de su cosecha en forma y circunstancias que a continuación se detallan:

a) DECLARACION DE SIEMBRA; que deberá ser formulada durante el período de tiempo comprendido entre los días 15 al 31 de marzo en curso, ambos inclusive, y

b) DECLARACION DE RECOLECCION; que deberá presentarse dentro de las 24 horas siguientes a la fecha en la cual se dé por finalizada la total recogida de la cosecha, la que en ningún caso será posterior al día 15 de Julio próximo no admitiéndose declaraciones a partir de dicho día.

Art. 2.º — Las declaraciones mencionadas en el artículo anterior deberán ser presentadas por los interesados o persona que los represente, en los siguientes Organismos:

a) EN LAS OFICINAS CENTRALES DE LA C.R.E.P.A. (Rubí, 2.º — 1.º) los productores cuyas fincas se encuentren enclavadas dentro del término municipal de Palma, cualquiera que sea el domicilio de los mismos.

b) EN LA DELEGACION DE LA C.R.E.P.A. EN LA PUEBLA, aquellos cuyas fincas radiquen en los términos municipales de La Puebla y Muro, cualquiera que sea el lugar de su domicilio. Los vecinos de dichas poblaciones que cultiven fincas de términos municipales colindantes, podrán presentar sus declaraciones ante la referida Delegación.

c) EN LA DELEGACION DE LA C.R.E.P.A. EN MAHON, los propietarios de fincas situadas en el término de dicha ciudad.

d) EN LOS AYUNTAMIENTOS del término municipal donde se encuentre enclavada la finca, el resto de los cultivadores de las islas de Mallorca, Menorca, Ibiza y Formentera, cualquiera que sea el lugar de su domicilio.

Art. 3.º — Los agricultores que lleven en cultivo varias fincas formularán declaración por separado para cada una de ellas, con prohibición de refundir en una misma diversas parcelas o fincas.

Art. 4.º — Las declaraciones de siembra mencionadas en el apartado a) del artículo 1.º deberán formularse por TRIPLICADO. Uno de dichos ejemplares se devolverá sellado al declarante como resguardo acreditativo de su presentación; otro se archivará en la Alcaldía u Organismo receptor respectivo y con el tercero se confeccionará por el mismo relación nominal en TRIPLICADO ejemplar, valiéndose de formularios facilitados por la C.R.E.P.A., a la que será remitida una de estas relaciones antes de todo el día 15 de abril próximo, acompañada del tercer ejemplar de

autorizado igualmente para presentar documentos de los archivos del Almirantazgo británico, de mayo de 1939 a abril de 1940, respecto a los planes y negociaciones para la intervención militar aliada en Escandinavia y Finlandia.

las declaraciones. Las dos restantes relaciones nominales quedarán archivadas en el Ayuntamiento u Organismo receptor respectivo, a disposición de esta Delegación Provincial y a los efectos que oportunamente se comunicarán.

Art. 5.º — Las declaraciones de recolección señaladas en el apartado b) del artículo 1 de esta Circular se formularán también por TRIPLICADO, devolviéndose uno de los ejemplares al declarante, archivando otro en el Ayuntamiento u Organismo receptor y confeccionando con el tercero relación nominal en DUPLICADO ejemplar, valiéndose de formularios facilitados por la C.R.E.P.A., a la que será remitida una de estas relaciones antes de todo el día 31 de Junio próximo, acompañada del tercer ejemplar de las declaraciones. La otra relación nominal quedará archivada en el Ayuntamiento u Organismo receptor respectivo.

Art. 6.º — Los formularios para las declaraciones de siembra y recolección serán facilitados por la C.R.E.P.A. al precio de 0,15 ptas. ejemplar.

Los impresos que precisen los Ayuntamientos para la confección de los resúmenes de declaraciones que se mencionan en el artículo 4.º y 5.º les serán remitidos por la C.R.E.P.A. gratuitamente.

Art. 7.º — Las declaraciones a que se refiere la presente circular tienen carácter obligatorio sancionándose la falta de presentación de ambas o de cualquiera de ellas en los plazos señalados.

Los Ayuntamientos u Organismos receptores cuidarán bajo su responsabilidad del más exacto cumplimiento de los plazos de remisión de declaraciones y resúmenes que señalan los artículos 4 y 5 de la presente circular.

Art. 8.º — El Servicio de Inspección de esta Delegación Provincial, los Ayuntamientos, Organismos, Sindicatos y en general todas las Autoridades de nivel dependientes, vigilarán el cumplimiento de cuanto se dispone en esta Circular, denunciando las infracciones que adviertan, las que serán castigadas con el máximo rigor por mi Autoridad, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa correspondiente a la Fiscalía Provincial de Tasas.

Palma de Mallorca a 11 de Marzo de 1946.

El Gobernador Civil, José Manuel Paro Suárez. — Rubricado.

Para conocimiento: Ilmo Sr. Fiscal Provincial de Tasas.

Para conocimiento y cumplimiento: Señores Delegados Especiales de Abastecimientos de Menorca e Ibiza; Sr. Presidente de la C.R.E.P.A.; señores Alcaldes y Agricultores de la Provincia.

## Publicaciones recibidas

"Los seguros sociales en España"

Hemos recibido la publicación núm. 593 del Instituto Nacional de Previsión, que lleva por título "Los seguros sociales en España".

Se trata de un magnífico folleto, espléndidamente editado, en el que, con profusión de gráficos y cuadros sinópticos, se recoge y se demuestra la importante tarea que el Instituto ha realizado y realiza desde su fundación.

Valora la publicación un autógrafo del Excmo. señor Ministro de Trabajo.

Agradecemos el envío.

## SE NECESITAN

bordadoras a mano. — Informes: Oficina de Colocación. Oferta 10.615.

# Del Puig de Pollensa al Puig del Sitjar

Es el título que encabeza el nuevo libro, aparecido poco entre nosotros. Título nuevo, sugestivo, capaz por sí solo de atraer la atención de toda persona culta, en el sentido más amplio de la palabra. Es lo cierto que recién venido al mundo, ya anda ya de mano en mano y la censura consiguiente de la época. ¿Que se habla, se dice, en el mundo de los intelectuales de esa nueva obra literaria? Curioso sería en el caso presente, al que en tantos otros similares, hacer un estudio, o un simple recuento, si se quiere, de pareceres y opiniones, tantos y tan variados, como lectores alcanzan en sus andanzas por esos mundos de Dios. Fenómeno, sin duda, nada sorprendente, ya que el espíritu tan humano, lo es de gana como de antano, en todos los sectores de nuestra cultura, vaya para muestra un ejemplo. Conoci yo, aia en mis moaas a un joven poeta, buen amigo mio, por cierto, quien a los pocos de su recueta inspiración componía sus versos, se los recitaba, y siguiendo las huellas del autor inmortal de la Iliada, los puna y los limaba, como mejor sabia, dia tras dia, pero siempre a toda aguación, la cosa que sonare a eiugio o a mauso, sobre todo si venia de parte de sus amigos de tertulia. Así si, con el fin tal vez de captarse la benevolencia de las diosas musas, o evitarse algun posible fracaso literario, de cada composición que creia ya perfeccionada, sacaba sus copias y cambiaba un ejemplar a cada uno de los mejores poetas que en aquel entonces habia en nuestra Mallorca y es cierto que los habia, y de muy alta canciación. Con fina cautela, para que mutuamente no se dieran cuenta de la candorosa travesura, su cambiaba a cada uno de ellos, se encargaba de hacerle cuantas observaciones creyera convenientes. Y el resultado, a fin de cuentas, habido por mi un sin número de veces, era siempre el mismo. Aquellos magnates de nuestra literatura, aquellos reyes de la poesía, de gratísimo recuerdo, emanaban una virtud; la de sembrar en la joven inteligencia de aquel principiante la desorientación más completa, porque lo que para unos constituia una belleza literaria, todo sencillez y elegancia, para los otros resultaba ser una composición pesada, sin plan, ni estilo.

El caso este, caros lectores míos, no creáis sea una novedad, es sencillamente el caso de todos los dias y de todos los tiempos, tanto que si se repitiera hoy el ensayo, daria, indiscutiblemente, el mismo resultado. En consecuencia, el autor del nuevo libro, no ha de extrañar, que en la manera de apreciar sus bellezas y defectos, comunes a toda humana obra, no coincidan siquiera dos de los lectores y que, por consiguiente, a unos agrade en extremo, y a otros por el contrario le encuenren mil defectos.

Sin embargo, sea como fuere, el de buen tono es en sociedad celebrar la llegada de un buen amigo, lo ha de ser también, y en grado superior, festejar la aparición de un libro a todas luces bueno, como veremos, y agradecer al autor los esfuerzos realizados para llevar a término feliz su obra. No olvidemos que a esta clase de libros debia referirse nuestro Séneca, al escribir a uno de sus intimos estas palabras inmortales: "Dame libros más que no consejos". Que tenia toda la razón de su parte, es indudable, ya que los libros buenos, como excelentes amigos, dos cosas, por lo menos, lejan a la posterioridad: las enseñanzas que contrariamente contienen, y el buen ejemplo, al estímulo sembrador de nuevas ansias, que los tiempos venideros han de ver traducidas en nuevos libros.

Seame permitido, en honor del libro y su autor, un comentario breve, absolutamente personal. La obra toda, según parece, ha de constar de dos volúmenes. Acaba de aparecer el primero, que es el que en estos momentos tenemos a la vista. Su contenido es sencillamente una

historia, inédita, en muchos aspectos, hasta el presente. Su autor, un señor modesto, docto y sagaz investigador de nuestros archivos, Catedrático y Director actual de la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, don Diego Zaforteza y Musoles. La prologa magnificamente el culto archivero don José Ramis de Ayreñor y Sureña, Correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Está escrito, nuestro libro, a base de nutridísima documentación, entresacada toda ella de viejos protocolos y antiguos pergaminos, cuidadosamente guardados, en su mayor parte, en el archivo del Monasterio de la Concepción de nuestra Ciudad de Palma. Es un trabajo personalísimo, escrito todo él en forma crítica y moderna. Nada aprovecha de otros ensayos hechos, manuscritos o publicados por investigadores de otros tiempos. Parece ceñirse únicamente al fruto de su largo trabajo de investigación. Cuando uno lee de un tiron, pero pausadamente aquellos bellos y largos capítulos, repletos todos de citas y retazos, llega, sin querer, al convencimiento pleno de que está leyendo un inventario, o mejor dicho, un catálogo valiosísimo de notas de exquisito sabor mallorquín.

Puede que nuestro libro, ante la opinión de inteligentes en el ramo, ganara en méritos y belleza, de haber adoptado el autor un método más breve, o mejor dicho, una forma más concentrada. No oculta el buen escritor, y lo deja entrever en todo el transcurso de la obra, que es un apasionado amante de frases y costumbres, devociones y leyendas de tiempos pretéritos, y como tal, lo subordina todo al empeño y buen deseo de hacer llegar al pueblo, mil cosas interesantes, para que las paladee y tome de ello buen ejemplo.

Hace amenas e interesantes sus narraciones, el estilo claro, llano y sugestivo, que en todo el libro campea, dándole un matiz propio y personal como él sabe hacerlo. Pero ya se sabe, al historiador no le basta saber escribir. La historia "Del Puig de Pollensa al Puig del Sitjar" es larga de contar, y entran en ella, naturalmente, temas de significación contrapuesta, que exigen en el historiador un fino discernimiento, una dosis de sentido común y refinada prudencia... y hay que confesarlo, en todo se muestra el autor maestro consumado.

El buen investigador, al reunir sus materiales, para confeccionar su libro, necesita poseer vastos conocimientos de historia de carácter universal, ya que en muchas ocasiones tendrá que enlazar hechos de orden local con otros que pertenecerán al radio de la historia general, fijando y colocando fechas y personajes, etc. Y son tales los conocimientos históricos de que hace gala el autor, que en ellos se revela, también un historiador auténtico, votado siempre a la verdad y sólo a la verdad, guiando siempre, como hábil y culto cicerone, en estilo siempre ameno, al paciente lector, a través del intrincado escenario de la Historia.

Avalora, finalmente, nuestro libro, y son muy dignas de elogio, las ilustraciones que en serie larga ofrece al lector, como argumento incontrovertible de la verdad histórica que en todo momento caracteriza nuestra obra. Llama, también, la atención, la acertada distribución del material histórico, el modo de presentar los enunciados, la colocación de citas y notas, la edición esmeradísima, etc., detalle que dan la sensación de que el autor no es nuevo en el arte, ni le faltan gusto ni distinción, componentes que han cooperado al acierto de su obra meritima, de cuya aparición nos congratulamos verdaderamente, y consideramos merecedora del más sincero aplauso.

S. D. V.

## El Cuerpo de Correos conmemora el 57.º aniversario de su fundación

Con motivo de cumplirse ayer el 57 aniversario de la creación del Cuerpo de Correos, los funcionarios postales adscritos a la Administración Principal de Correos de esta ciudad, conmemoraron tal fecha organizando solemne misa, que se celebró en la iglesia de San Cayetano a las 8'30 y a la que asistieron la mayoría de aquellos funcionarios y familiares.

Dió esplendor al religioso acto la coincidencia de celebrar la Hermandad Postal de Ntra. Sra. del Pilar, Sección de Palma de Mallorca, en la misma iglesia y hora, los cultos mensuales y reglamentarios que en honor de la excelsa Patrona del Cuerpo de Correos viene celebrando desde su creación.

La devoción que sienten los funcionarios de Correos por la Pilarica, como también el compañerismo que impera entre aquellos funcionarios y satisfacción que les anima de formar parte de la Corporación Postal quedó reflejada con la solemnidad del acto celebrado y por el que felicitamos a tan abnegados y fieles cumplidores funcionarios del Estado.

## CORDELL HULL declara que el mundo se halla en peligro de un "INDECIBLE DESASTRE"

### Dirige un llamamiento a las tres grandes potencias

Washington. — El ex secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, ha prevenido en el momento en que han empeorado las relaciones entre las tres grandes potencias, que el mundo se halla en peligro de "indecible desastre" si una o todas las grandes potencias dejan de laborar juntas por conseguir la paz mundial.

Cordell Hull añadió: "Los que vivimos ahora no debemos dejar que la raza humana se suicide por falta de visión, egoísmo, impaciencia o provocación".

La citada declaración es un llamamiento a todas las naciones, inclusive a los Estados Unidos, para que "examinen con simpatía y paciencia los puntos de vista de los demás; para cerciorarse de los hechos verdaaderos; para evitar asumir posiciones inflexibles y abstenerse de exagerar y subrayar en demasía las propias reclamaciones y apelar a prejuicios".

EFE

## La idea de España en Unamuno

### Conferencia de don Félix Ros en la Diputación Provincial

En el salón de sesiones de la Diputación, y organizada por el Colegio de Doctores y Licenciados, dió anoche el Presidente del Colegio de dichos profesionales en Barcelona don Félix Ros su anunciada conferencia desarrollando el tema "La idea de España en Unamuno".

Presidió el acto el Capitán General Sr. Asensio, acompañándole en la presidencia el Gobernador Civil Sr. Pardo, el Canónigo Arcediano Sr. Ortega de la Lorena, el Presidente de la Diputación Sr. Blanes, el General Jefe de Artillería señor Durán, el conferenciante Sr. Ros y el Comandante Militar de Marina Sr. Fontela.

Abrió el acto, con unas breves palabras, el Secretario del Colegio de Doctores y Licenciados Sr. Riera, quien anunció que, aun cuando tuviese ello carácter de intruismo, hacía la presentación del señor Ros su cordial amigo don Juan Bonet Gelabert.

Este leyó a continuación unas cuartillas en las que hizo encendidos elogios del Sr. Ros, como poeta, escritor, periodista y editor y expresando que actualmente intenta al señor Ros el tema teatral, lo cual competrará su personalidad intelectual.

D. Félix Ros inició seguidamente el desarrollo del tema enunciado, que tuvo pendiente al numeroso auditorio durante casi una hora, en el curso del cual puso de relieve su profundo conocimiento de Unamuno, su florido y copioso vocabulario y su capacidad para extraer consecuencias de las palabras y actos del que fué Rector de Salamanca.

Recordó que fué en 1932 cuando trabó conocimiento personal con Unamuno y la profunda impresión que le produjo su personalidad, con la cual tuvo contacto personal otras dos veces.

Luego a través de las obras de Unamuno, desde su juventud, siguió la trayectoria de su vida y de su pensamiento que le dominó siempre, de España, estimada así física como espiritualmente.

Desde el punto de vista de la España física, en su juventud fué partidario de paisaje vasco con preferencia al de Castilla; pero más tarde al pasar a vivir en Castilla el paisaje castellano se apoderó de su espíritu y ya el páramo, la austera y seca llanura castellana fué la preferida de Unamuno.

Se extendió en consideraciones sobre la influencia que Salamanca ejerció en Unamuno, recordando la definición que de

la ciudad salmantina hiciera Guerra Junqueiro después de deambular por ella con don Miguel.

Llega luego la época en que ya España, como entidad viva, informa la existencia de Unamuno — es de esta época aquella famosa frase: "Me duele España" — y su anhelo de prestigiar y extender el prestigio de España, para lo que predicó la necesidad de la descentralización de la cultura.

Hizo referencia a las impresiones que de las tierras periféricas de España nos ha dejado Unamuno en sus libros; Galicia, en donde ve a Santiago de Compostela como una ciudad castellana; Cataluña, con motivo de cuyo conocimiento, censura a los castellanos por su escaso anhelo de comprensión, y a los catalanes por su afán de crear una cultura más de reumbrón y de desvío de lo ajeno, que eficaz; Mallorca, de la que solo recogió el paisaje y la sensación de vida longeva que aquí se obtiene.

Se extendió después en la parte de la producción de Unamuno que demuestra la perpetua lucha que hubo en él entre el ideal y la realidad, citando con elogio su obra "La agonía del cristianismo".

Acabó el Sr. Ros su disertación demostrativa, no solo de su dominio de la obra de gran escritor vasco, sino también de su valer literario con unos párrafos con bellas imágenes, ponderando el valor de la personalidad literaria y filosófica de Unamuno y su constante preocupación por España.

Al finalizar la disertación, el Sr. Ros fué largamente aplaudido y felicitado.

## Taurinas

### Las fallas de San José en Valencia

Con motivo de las fiestas falleras que anualmente se celebran en honor del Patriarca San José en la ciudad del Turia, tendrán lugar tres corridas de toros los dias 17, 18 y 19.

Dia 17. — Siete toros de José Ignacio Vázquez para el rejoneador D. Alvaro Domecq y los matadores "El Choni", Aguado de Castro y Rafael Llorente.

Dia 18. — Toros de Escobar para la rejoneadora Conchita Cintrón y los diestros "Rafaelillo", "Morenito de Talavera" y Julián Marín.

Dia 19. — Toros de A. L. Sánchez para "Rafaelillo", "Morenito de Valencia" y "El Choni".

Con objeto de presenciar dichas fiestas son muchos los aficionados de nuestra isla que tienen solicitado pasaje para trasladarse a aquella ciudad.

### La de la Magdalena en Castellón

En Castellón el domingo 24 tendrá lugar con motivo de las fiestas de La Magdalena, la tradicional corrida en la que los diestros "Carricero de Méjico", "Morenito de Talavera" y Julián Marín se las entenderán con seis astados de Garrido.

Dada la proximidad a Valencia y los pocos dias que median entre la fecha del 19 y 24 serán muchos los aficionados mallorquines que aprovecharán la ocasión que les depara el poder presenciar dicha corrida y las fiestas que se celebrarán en aquella ciudad.

# EL OCASO, S. A.

## COMPANIA DE SEGUROS

### A NUESTROS ASOCIADOS Y AL PUBLICO EN GENERAL

Habiendo cesado en el cargo de Agente de esta Compañía para Palma de Mallorca D. Agustín Alonso Gómez, se hace público a todos los efectos advirtiendo que desde esta fecha el único representante autorizado de "EL OCASO, S. A." en esta capital (con domicilio en Brossá, 18) es el nuevo Agente afecto D. NICOLAS MORALES DEL CASTILLO, no debiéndose efectuar pago alguno por primas ni por otro concepto más que a los cobradores que ostenten carnet autorizado por el nuevo Agente, considerándose los pagos en caso contrario nulos y sin valor alguno.

Palma, 12 de Marzo de 1946.

Por "EL OCASO, S. A.": El Consejero Delegado,

## S. Castelo

**MOTORES DIESEL** y de gasolina, alternadores. Entrega inmediata. Elu-Maquinaria Eléctrica. — Carmelo Gil, 4; Telf. 13433. Bilbao.

**COMPRO** telas arpillera todas medidas, pagandó más que nadie. Avda. General Primo de Rivera, 43-47. Telf. 3000; Palma.

## CUATRO aspirantes a la promoción

### Las posibilidades que tiene el MALLORCA

### Es muy probable el ascenso del CORUÑA

Una pregunta se hacen estos días los aficionados al fútbol: ¿Qué aspiraciones puede tener el Mallorca?

Naturalmente, para contestar- la hay que hacer un pequeño



ROVIRA

cálculo de probabilidades. Para facilitar esto, creemos oportuno detallarles la puntuación y partidos que todavía han de jugar los equipos que, como el decano mallorquín, ocupan en la clasificación la que bien podríamos llamar zona de las ilusiones, dejando aparte al Sabadell, que tiene ya seguro el ascenso.

**CORUÑA:** 29 puntos. Ha de recibir el Salamanca y visitar al Mallorca y al Ferrol.

**CORDOBA:** 25 puntos. Ha de recibir el Tarragona y visitar al Santander y al Betis.

**TARRAGONA:** 25 puntos. Ha de recibir a la Real Sociedad y al Zaragoza y visitar al Córdoba.

**MALLORCA:** 24 puntos. Ha de recibir al Coruña y al Sabadell y visitar al Salamanca.

**GRANADA:** 24 puntos. Ha de recibir el Salamanca y al Xerez y visitar al Sabadell.

Al parecer, el segundo lugar y en consecuencia, el ascenso automático, ha de ser para el Coruña. En cambio, nunca estuvo más indecisa la batalla para alcanzar el tercer puesto y, con él, el derecho a la promoción. Fijese el lector en que, de los aspirantes, los que no tienen más que una salida son el Tarragona, el Granada y el Mallorca. Es cierto que los tarragonenses llevan un punto a granadinos e isleños; pero también lo es que su desplazamiento a Córdoba ofrece — sobre el papel — más dificultades que el del Granada para visitar a un Sabadell que ya lo tiene todo resuelto ó el del Mallorca para rendir visita a un Salamanca en situación casi inarreglable. Y no se olvide tampoco que el golverage directo da la ventaja a nuestro equipo con relación al Tarragona (4-1) y al Granada (5-3), mientras con el Córdoba arroja un empate (1-1).

Este es el panorama, que cada cual ve a través del cristal de su criterio. Augurar lo que pasará... es ya harina de otro costal. La próxima jornada, con los encuentros

- Mallorca — Coruña
- Ferrol — Zaragoza
- Santander — Córdoba
- Tarragona — R. Sociedad
- Betis — Jerez
- Ceuta — Sabadell
- Granada — Salamanca

puede aclarar bastante el porvenir y despejar no pocas incógnitas. — AVESPA.

## Ajedrez

por R. R. C.

### Campeonato de Mallorca de 2.ª cat.

#### Algo sobre la jugada-clave de los problemas

Numerosa es la inscripción del que promete ser muy feñido e interesante Campeonato de Mallorca de segunda Categoría excediendo ya los inscritos la cifra de 16. No se puede pronosticar todavía nada sobre favoritos, ni mucho menos; pero por ser testigos de las partidas celebradas estos días por los participantes, les recomendamos a todos, sin excepción, que manguen algo su elevado optimismo y que anden todos con pies de plomo. Las sorpresas se van a registrar, a no dudar, muy frecuentemente y sobre todo frente a valores — conste que hemos dicho valores — de hace pocos días y por lo tanto no conocidos. No citamos nombres porque no va al caso y tiempo tendrán los aficionados de conocerlos, pero repetimos lo dicho ¡mucho cuidado!, pues siendo esa la prueba que quizá con más interés se juega, especial, desde luego, y no comparable al que se toma en el Campeonato de primera Categoría, no por cantidad sino por diferencia de clase, no tiene que desperdiciarse ninguna ocasión, ni de pecar de no previsión frente a un enemigo algo nuevo y extraño.

Crean muchos aficionados que las claves de los problemas no pueden ser, ni dando jaque, ni comiendo pieza, en la clave, lo cual es un grave error. Lo que sucede es que, una de las condiciones de belleza en la clave de un problema consiste en dar más salidas al rey y poner más defensas a su disposición cosa, las do, que son más lógicas sin efectuar jugadas de tanta agresividad como la de dar jaque en la clave y de tomar pieza (que podría servir como defensa) en la misma. Por lo que generalmente, no se dan problemas de captura, siendo rarísimos los que como jugada clave dan jaque. No, son sin embargo estos últimos imposibles como lo prueba el problema en dos de Samuel Lloyd cuya posición es: 5-T-2; 1-1-3-p-2; 3-p-r-3; 6-P-T; 3-D-4; A-3-R-3; 3; 8; cuya solución 1D4CR+ da cuatro fugas al rey negro y permite una toma de peon al paso, se dañ en el mates puros y es elogiabile, como lo hizo el famoso Briand Harley que resaltó que, a pesar de su apariencia, la clave de este problema da más fugas que otra que no diese jaque a la primera.

Y para el solucionista es más difícil la clave con la "mínima" amenaza (lo que constituye ya en sí, algo de la calidad del problema) que no con visibles capturas o jaques. Ahora bien, dichas capturas pueden ser sorprendentes y entonces no sólo no constituye un defecto, sino que eleva al problema de clase y categoría. Por lo cual, en esta sección se publicará (si a nuestro juicio son admisibles) problemas de clave en captura pero nunca con jaques a no ser que sean finales.

#### Partida núm. 16

JUGADA EN BARCELONA EN 1896

Victor N. Baquero APERTURA ESPAÑOLA

Hoy es la última partida, que tratando con algún detenimiento en su apertura, comentamos ofreciéndonos a los lectores en aclararles cualquier duda en las aperturas hasta hoy estudiadas: las abiertas (IPAR, P4R). En la próxima crónica daremos comienzo a las de apertura semiabierta con una partida jugada por un aficionado mallorquín ¡contra sí mismo! de lo cual daremos amplia información en la próxima sección:

1 P4R, P4R; 2 C3AR, C3AD 3 A5C, C3A (esta es la "defensa berlinesa", usada con gran

frecuencia por Lasker en los últimos lustros del siglo pasado y principios de lactuar. Conduce a posiciones casi siempre restringidas); 4 0-0! (son algo inferiores P4D, D2R, P3D, etc.), CXP; 5 TIR (más sano era P4D seguido de 5... A2R; 6 D2R C3D; 7 AXC, PCXA; 8 PXP, C2C; 9 C3A, 0-0, etc.) C3D. 6 AXC (suele jugarse CXP), PCXA; 7 TXP+, A2R; 8 D2R, P3A; 9 T5TR, C2A; 10 C4D, C4R; 11 C5A, 0-0; 12 T4T? (¡la base del ataque blanco se desmorona!, terrible jugada que retrasa el desarrollo y no da campo abierto a la acción del que tendría que ser futuro ataque!) P4D; 13 CXA+, DXC; 14 D5T (¡pocas fuerzas para un ataque!), D2D; 15 DXP+, R2A 16 D5T+, C3C; 17 T4D, D3D!; 18 P3CR, TIT; 19 D2R, P4AD; 20 T4TD, A2D; 21 T3T, C4R! (los clarines de la batalla han sonado); 22 P3AR, TDIR!; 23 D2A, P5D; 24 P3D, TXP!; 25 RXT, C5C+!; 26 PXC, A5A 27 A6T ("talis vita, finis ita" mientras las dos torres y el caballo hacen de espectadores de un singular ataque sobre las es baldas de un paje recae la defensa real), TITR; 28 P5C, D4D 29 P4CR (Si 29 C2D, TxA+! y mate en dos), TxA+!; 30 PXT, D8T+; 31 R3C, P4C!; abandonan.

Solución al problema núm. 15 Si: 1T2T! sorprendente y muy difícil, como ya hicimos notar, sirviendo para que, al desalojar los dos alfiles la fila 2

## D. Guillermo Rosselló gana el regalo de OSBORNE

Esta mañana hemos celebrado, en nuestras oficinas, el sorteo que anunciamos ayer. El favorecido por la suerte ha sido don Guillermo Rosselló, con domicilio en Son Nadalet, calle de San Rafael n.º 61, que, cuando guste, puede recoger, en nuestras oficinas, el espléndido regalo de OSBORNE: la caja de 12 botellas de su exquisito coñac.

pueda la torre defender su peón de 2T y impedir, simultáneamente, la salida real por 2C.

Han mandado soluciones exactas a este problema los siguientes: Jaime Casanovas (Palma) Jaime Buades (Palma), Antonio Cañellas (La Soledad), Dos Reformistas (Manacor), Antonio Mateu (Palma), Jaime Cirer (Palma), Dama Negra (Inca), Gabriel Ramón (Palma), Mateo Mulet (Esporlas), Francisco Vila Lladó (Esporlas), G. A. V. (Campos).

Recibimos con retraso una solución exacta del problema núm. 14 de M. Mulet, de Esporlas.

M. Mulet: La solución solicitada por Vd. del final de Henri S... 1 C4C, P6A; 2 A4D+RIT 3 C6T65D seguido de C7A++. Si 1... P8D:D; 2 A4D+, RIT (Si DxA; 3 C6A+etc); 3 C6T 6 5D, DxA; 4C7A+, R2T; 5 C5C etc. Si 1... R3C; 2C5D+R4A; 3 C3A, R5A; 4 AXP, RXC; 5 AXP+, RxA y... ¡que le echen un galgo al peón!

Toda correspondencia dirijase a: CORREO DE MALLORCA R. R. C. (Sección de Ajedrez), Mora, 3 — Palma de Mallorca.

UN REGALO SEMANAL de

# OSBORNE

VINOS Y COÑAC

A LOS AFICIONADOS AL FÚTBOL

Don... que vive en... calle de... núm. ... prevé, para el próximo domingo, los siguientes resultados:

Mallorca . . . . .	Coruña . . . . .
Elche . . . . .	Constancia . . . . .
At. Baleares . . . . .	Levante . . . . .

(Firma)

Recórtese este BOLETIN y envíese, bajo sobre, al Redactor Deportivo de CORREO DE MALLORCA (Mora n.º 3); Palma.

A LAS DIEZ HORAS del próximo domingo quedará cerrada la admisión de BOLETINES. Al que acierte exactamente los resultados se le entregará

### Una CAJA de 12 botellas de COÑAC OSBORNE

En caso de que sean varios los que acierten, será sortada entre ellos la CAJA. Y si nadie acertara exactamente, el premio será entregado al que se aproxime más a los resultados que se produzcan.

Si adjunto al BOLETIN que resulte agraciado con la CAJA DE BOTELLAS va una etiqueta de cualquiera de los productos OSBORNE, el ganador será, además, obsequiado con

## CIEN PESETAS

Todo concursante, al enviarnos su BOLETIN, se compromete al resultado del escrutinio realizado por CORREO DE MALLORCA y renuncia a formular reclamación alguna.

## Invitación para acudir a recibir al At. Baleares

### Una carta de su Presidente Honorario

Hemos recibido la siguiente carta: "Palma de Mallorca, 11 de Marzo 1946. Sr. Director del periódico "Correo de Mallorca". Ciudad. Muy Sr. mío: Le ruego la inserción en el periódico de su digna dirección de las siguientes líneas. Gracias anticipadas y disposición de su afmo. s.s.q.e.s.m., Antonio Forteza

### A LA AFICION FUTBOLISTICA BALEAR

Los aficionados al fútbol que hemos venido siguiendo la actuación del equipo At. Baleares, sentimos un verdadero disgusto al saber anoche el resultado del partido celebrado ayer en Albacete.

La primera noticia: 3 a 0 a favor del Albacete.

Unánime pregunta: ¿Qué ha pasado? Vehemente afirmación: No es posible! pero... cruda realidad, el At. Baleares ha sucumbido en Albacete por 3 a 0.

Más tarde en una pizarra del "Bar Cristal" primero, y posteriormente en la prensa local, se enteró la afición de que nos han sido anuñados nada menos que 5 goles, y uno de ellos marcado por su mismo defensa. Monstruoso!

Deducción unánime y espontánea: el At. Baleares ha debido jugar un gran partido, que sin duda lo ha malogrado la parcial actuación del árbitro de turno.

Dejando aparte los partidismos naturales en toda región, no cabe duda que tras la desgraciada actuación del Constanca en esta fase intermedia, toda la afición mallorquina estaba pendiente de este resultado que permitía al club de los fusionados mirar con optimismo fundado su inclusión en la fase final y soñar en el anhelado ascenso.

Ahora bien, por la clara evidencia del gran partido que debían jugar, y para compensarles en algo del disgusto que forzosamente sintieron, me permito invitar a la afición sana mallorquina a que, a la llegada del correo de Valencia del próximo miércoles, acudan en masa a testimoniarnos su entusiasmo y ofrecerles una cálida y franca ovación, que culmine con su acto de presencia en el campo de "Son Canals" el próximo día 19, en el partido que van a disputar al Levante, para demostrar a los peninsulares que no en balde el equipo balear, por su entusiasmo y deportividad hartamente demostrada, es digno de figurar en la Segunda División.

El Presidente Honorario, Antonio Forteza.

### Cruzado, 5 - Vivero, 2

Con gran entusiasmo celebró el "Cruzado" su día del Club con un importante partido de

### MANZANILLA FINA "REINA DE ESPAÑA" MERITO

copa entre el suyo y el Vivero C. D. Reinó en todo el partido verdadero compañerismo, dominando en todo momento el titular, rivalizando todos en bríos. El equipo vencedor se alineó en la siguiente forma: B. Aume, Campins, Simonet, J. Homar, Pou, Planas, Ocaña, A. Homar, Lirón y Estrems.

Los goleadores fueron Estrems, 2; Ocaña, Planas, A. Homar. Al final el Comandante del Puesto de la Guardia Civil entregó el trofeo al capitán del equipo vencedor.

COMPRARIA grupo 80/100 H.P. Diessel o Wolf. Dirigirse hasta jueves 8. Bosch: Hotel Alhambra; de 1 a 3 y de 8 a 10.

# Cines

## Compañía de Comedia

esta tarde a las 18'30, en el teatro Avenida organizado una función extraordinaria en homenaje a don Benigno Fullana, uno de los grandes supervivientes de la gesta de Baler.

proyectará la gran producción nacional "Los últimos de Filipinas" que con tanto éxito viene proyectando en Avenida y Cine Protectora. Agradecemos a nuestro amigo Gabriel Taronjé la atención que nos presta invitándonos a dicha función.



## Compañía de Comedia

**Lina Yegros**  
PRIMER ACTOR

**FELIX DAFARGE**

HOY, tarde a las 6'30  
y NOCHE a las 10

Reposición de la preciosa comedia en tres actos, del insigne dramaturgo don JAGINTO BENAVENTE

La mariposa que voló sobre el mar

Mañana: Tarde y noche

ESTRENO

La gente dice, que dicen...

JACK -- "Hester, no consentiré que sigas desarrollando tu maldad, deja en paz a mis hermanos."

HESTER -- "Me tratas como si fuera una fiera..."

JACK -- "Y lo eres, Hester. Eres todavía peor..."

EMILIE -- "Las mujeres de su clase se traicionan a sí mismas, es usted una mujer anormal... Sin su presencia, todo era noble, santo y honrado. Cuando vino usted se reveló el odio, la traición, la maldad..."

LOS 4 HIJOS DE ADAM

La película más SINCERA que hasta ahora pudo ver

CHAMPAN "NOYA" El mejor de los mejores!!

## LOS ESTRENOS NOTICIARIO

LIRICO y BALEAR

### "Soberbia"

Presentada por Rey Soria Films, ayer, en los cines Lirico y Baler, se celebró el estreno de la película "Soberbia", en la que figuran como principales intérpretes George Sanders y Herbert Marshall, secundados con gran acierto por Eric Blore, Doris Dudley y Elena Verdugo.

La nueva película es la adaptación a la pantalla de la novela de Somerset, "La luna y seis peniques", basada en la vida del pintor Strickland, hombre cínico, duro de corazón y casi inhumano.

Strickland es un agente de bolsa de unos 40 años de edad, de vida pacífica y metódica, con un hogar confortable, una mujer cariñosa e inteligente y unos hijos buenos y sanos. De repente, a los 17 años de vida matrimonial, abandona a su familia y marcha a París para dedicarse a la pintura, que desde niño había sido su ambición. Rechaza y desprecia con crueldad cuantas invitaciones recibe de su esposa para que retorne a su hogar. En la capital francesa lleva una vida de bohemio, sufriendo toda clase de calamidades. Estando enfermo de gravedad, un pintor holandés se apiada de él: lo recoge en su estudio donde le cuida fraternalmente. Una vez repuesto de su dolencia, Strickland demuestra una vez más su ruindad devolviendo mal por bien al pintor holandés. Huyendo del mundo civilizado, llega a una isla de los mares del Sur, donde se casa con una joven indígena, de la que tiene un hijo. Finalmente, cuando ya se sabe enfermo de lepra, al ver que la indígena no quiere separarse de él, para poder cuidarlo, y sólo en aquel momento Strickland recobra algo de humanidad.

A pesar de ser una película espléndidamente realizada e interpretada y resultar un verdadero acierto desde el punto de vista cinematográfico, no la consideramos recomendable, por la crudeza del tema.

AVENIDA y PROTECTORA

### "La vida empieza hoy"

¿Usted admira a Loretta Young?... Nos atrevemos a responder afirmativamente, porque se trata de una de las más elegantes y simpáticas actrices de la pantalla mundial.

Entonces, no debe perder la ocasión de admirar a la sugestiva "estrella" en su más deliciosa y divertida creación, titulada "La vida empieza hoy" y que Filmófono, S. A., presentará a nuestro público.

En "La vida empieza hoy", comedia de enredo, de finísimo humorismo, Loretta Young acrecienta su fama y logra una creación inolvidable, junto al sobrio y magnífico actor Frédéric March.

"La vida empieza hoy" se estrenará el próximo jueves en el Avenida y Protectora.

HISPANIA

### "Un corazón en peligro"

Una historia apasionante de la lucha contra la pobreza, la vemos reflejada en el extraordinario cine drama RKO radio "Un corazón en peligro" en el que Gary Grant y Ethel Barrymore interpretan los principales papeles.

El ambiente representa el lóbrego barrio londinense del East End; Gary Grant desempeña el papel de Ernie Mott, un tipo haragán y poco emprendedor; Ethel Barrymore interpreta el rol de Ma Mott, madre de Ernie.

En la larga lista del reparto de destacados intérpretes figuran, Jane Wyatt, June Duprez, Pary Fitzgerald y George Coulouris. Clifford Odets, además de dirigirla, escribió el argumento cinematográfico, tomado de la noveja de gran éxito de Richard Llevelly "None but the lone y heart".

## TEATROS

La Compañía de Lina Yegros ha llegado esta mañana

Hará su presentación en el Principal, esta tarde, con "La mariposa que voló sobre el mar"

Esta mañana, en la motonave "Ciudad de Palma", ha llegado de Barcelona la notable compañía de comedia que dirige Lina Yegros, la inmejorable actriz y conocida estrella del cine, en la cual figura como primer actor el excelente artista Félix Dafarge.

Todos los días se celebrarán dos funciones: tarde a las 6'30 y noche a las 10.

El debut de la compañía en nuestro Teatro Principal tendrá lugar esta tarde, con la reposición de la preciosa comedia de Benavente titulada: "La mariposa que voló sobre el mar".

Se anuncia para mañana el estreno de la comedia "La gente dice que dicen...", obra de la que es autor nuestro distinguido amigo el Arquitecto don Manuel Cases Lamolla, que cuenta con grandes simpatías en nuestra ciudad, donde ha residido largas temporadas.

La obra viene precedida de gran fama y su larga permanencia en los carteles —unas 400 representaciones— así lo acredita.

Con la compañía de Lina Yegros ha llegado hoy también el señor Cases Lamolla para asistir al estreno de su obra.

## CARTELETA

TEATROS PRINCIPAL. — Compañía de comedias de Lina Yegros. — Tarde a las 6'30 y noche a las 10, "La mariposa que voló sobre el mar".

CINES ACTUALIDADES. — Desde las 3'30: Noticiarios, revistas y documentales.

ASTORIA. — Desde las 3'30: "Mi rubia favorita", con Bob Hope y Madeleine Carroll, y "Robé un millón", con George Raft y Claire Trevor.

AVENIDA. — Desde las 3'15: "Los últimos de Filipinas", por Armando Calvo, José Nieto y Guillermo Marín, y complementos.

BALEAR. — Desde las 3'30: "Soberbia" por George Sanders y Herbert Marshall y complementos.

BORN. — Desde las 4: "Un corazón en peligro" por Gary Grant y Ethel Barrymore, y complementos.

CAPITOL. — Desde las 4: "Un corazón en peligro" por Gary Grant y Ethel Barrymore, y complementos.

HISPANIA. — Desde las 3: "Un corazón en peligro" por Gary Grant y Ethel Barrymore, y complementos.

LIRICO. — Desde las 4: "Soberbia" por George Sanders y Herbert Marshall y complementos.

METROPOL. — Desde las 3'30: "Mi rubia favorita", con Bob

## Centenario de Trento

Esta noche a las 7'30, en el salón de actos de la Casa de Cultura de la Caja de Pensiones (Previsión, 1) tendrá lugar la clausura de la conmemoración y exposición bibliográfica tridentina con la conferencia del Rdo. don S. Garcías Palou, D. T. sobre el tema: "El Concilio de Trento en la Historia de la Teología".



HOY

GRANDIOSO ESTRENO de la Superproducción RKO-RADIO

## Un corazón en peligro

Cary Grant-Ethel Barrymore y June Duprez

De complemento:

## Los tambores de Fú-Manchú

1.ª Jornada

Fú-Manchú, Ataca

Más de 100.000 extranjeros han servido en el ejército norteamericano

Entre ellos 1.502 españoles

Washington. — Cerca de 450 mil soldados norteamericanos nacidos en el exterior y más de 100.000 extranjeros han servido en el Ejército de los Estados Unidos durante la guerra, entre ellos 2.249 cubanos, 19.954 mexicanos, 213 guatemaltecos, 279 hondureños, 282 salvadoreños, 227 nicaragienses, 165 costarricenses, 17 panameños, 192 ve nezolanos, 292 colombianos, 624 brasileños, 240 chilenos, 720 argentinos, 281 uruguayos, 152 ecuatorianos, 182 peruanos, 52 bolivianos, 1.502 españoles y 1.905 portugueses. EFE

Hope y Madeleine Carroll, y "Robé un millón", con George Raft y Claire Trevor.

MODERNO. — Desde las 3'30: "Negocios privados" por Nancy Kelly y Robert Cummings y "El gato negro" por Basil Rathbone.

ORIENTAL. — Desde las 3'30: "La zarina", por Tallulah Bankhead, Anne Baxter y Charles Coburn, y complementos.

PROTECTORA. — Desde las 3: "Los últimos de Filipinas", por Armando Calvo, José Nieto y Guillermo Marín, y complementos.

RIALTO. — Desde las 3'30: "Negocios privados" por Nancy Kelly y Robert Cummings y "El gato negro", por Basil Rathbone.

GOMAS -- AMIANTOS -- CORREAS  
HULES -- ORTOPEDIA -- DEPORTES  
Ebonita - Fibra vulcanizada - Mica - Empaquetaduras  
Material plástico - Cueros moldeados - Calzados de goma  
SUMINISTROS FRAU

PLAZA SAN ANTONIO, 17-18-19

# BORN

## CAPITOL

HOY

## GRAN GALA EXTRAORDINARIA

UNA HISTORIA DE AMOR INIGUALADA HASTA LA FECHA

# UN CORAZON EN PELIGRO

Con la estrella n.º 1 de la pantalla

## CARY GRANT

juntamente con Ethel Barrymore y JANE WYATT

UNA HISTORIA DRAMATICA DE INTENSO REALISMO

UN FILM RKO RADIO

## COMENTARIOS

### Sobre bases caducas

Hablábamos el otro día de la crisis de moral existente en el mundo; es que tampoco se tiene un concepto radical del deber. Los teorizadores de la moral independiente han inventado una moral del deber fuera del deísmo, olvidando que sólo Dios hace sumisa la voluntad defectible del hombre y que prescindir de El hace la moral infinitamente más difícil; por eso se multiplican las defeciones.

Una ética fundamentada únicamente en motivos naturales es una quimera. Griega por su cuna, convertida en romana por los esfuerzos de un Séneca y un Marco Aurelio, la escuela estoica predicó la virtud. Sus preceptos se hicieron famosos: vivir según la naturaleza; obedecer dócilmente al impulso de la razón, con una invencible constancia; el hombre probo, impasible a las contingencias, debe subir a su torre de marfil, y permanecer allí firme. Frases muy bellas todas estas, mas ¿qué razones nos convencerán de su valor? ¿que es para el estoico esa ley de la naturaleza que quiere que se libre un sostenido combate contra lo malo?

Kant pretendió rejuvenecer el sistema y hacerlo transcendental. La ley del deber se impone, dijo, como un imperativo categórico cuyos títulos no admiten examen ni reserva alguna; regla absoluta, se apoya en la naturaleza que ninguna voluntad puede arbitrariamente doblegar a su gusto. "Obra de tal modo que consideres la humanidad, lo mismo en tí que en cualquiera otra persona, nunca como un medio, sino siempre como un fin."

Pero esa presuntuosa concepción se levanta sobre bases caducas. Es falso que la naturaleza humana posea la autoridad que le confiere el filósofo de Königsberg: individual, relativa y finita, ¿cómo podría cimentar una obligación universal y absoluta? Es falso además que constituya un fin supremo. Porque sólo lo que es por sí y en sí, lo que encuentra en sí la razón de su existencia, es también fin en sí; en cambio lo que saca su existencia del exterior halla también en el exterior su último fin. Al hombre, por tanto, lo mismo que a cualquier otro efecto de la causa primera, se le atribuye un fin por aquella causa. El hombre, pues, no puede darse a sí mismo la regla de conducta.

Añadamos que ese ideal kantiano, por más que parezca noble y grandioso, no tiene la fuerza que necesitaría para conmover la voluntad humana y compelerla al sacrificio.

Porque una de tres: o este ideal no es más que una creación de mi espíritu, y entonces es él quien depende de mí y no yo de él; o representa en el exterior un orden puramente fortuito, y entonces, prescindiendo de que esta concepción es imposible—como se ha demostrado—, siempre resultaría que, no siendo la casualidad nada ni nadie, no veo por qué habría de sacrificarle ese algo y ese alguien que soy yo mismo; o bien el ideal moral representa un orden de cosas necesario, pero que sólo se vislumbra como un hecho, sin querer referirlo a ninguna causa, y entonces bien puede retarse a cualquiera a pasar de este hecho y hacer nacer un derecho. Sólo se podrá decir: he aquí lo que es; pero también se podrá responder: ¡qué lo sea! Si ese orden me place, acaso lo favoreceré... Si, aun sin que plazca, seduce ese orden por su grandeza, se será moral como Epicteto, Séneca o Marco Aurelio, pero libremente, que es como decir arbitrariamente... Y proseguirán por tanto las defeciones...

## "The Tablet" protesta contra la ingerencia en los asuntos de España

### "No es admisible—dice—que Truman y el Departamento de Estado se hayan mezclado en los asuntos domésticos de España con olvido de las dictaduras de Stalin a través de Europa"

Nueva York.— El semanario católico "The Tablet" dedica el número de esta semana casi exclusivamente a la defensa de España contra el comunismo y protesta enérgicamente contra la ingerencia de los gobiernos de Estados Unidos, Inglaterra y Francia en los asuntos interiores de España.

En un extenso y magnífico editorial, que cubre gran parte de la primera página, afirma que la nota contra España violó por parte de los Estados Unidos los principios de la Doctrina de Monroe y la Carta del Atlántico al socorro únicamente de la internación comunista.

En este artículo, el semanario norteamericano sostiene y demuestra que Franco en 1940 y 1941 mantuvo hacia el Eje la misma política que los Estados Unidos, ya que en esos dos años Norteamérica se declaró neutral y salvaguardó su libertad de acción para ayudar a uno u otro de los beligerantes, explicando al pueblo que tal política era necesaria para no verse envuelto en una guerra.

La nota que el departamento de Estado lanzó contra España—dice el semanario— es un finca, no es de ningún auxilio real a la verdadera Francia, cuyo gobierno social comunista la provocó, ya que el gobierno francés se encuentra con el caos interno y la amenaza de revolución. No fueron los verdaderos gobernantes de Francia quienes ordenaron el cierre de la frontera, bajo el pretexto de que España ejecutó a 10 criminales, después de que en Francia han sido ejecutados 500 franceses acusados de colaboraciónistas.

Pero nuestro departamento de Estado no quiere recordar este último detalle: España no entró en la guerra al lado del Eje y esto lo sabe muy bien el pueblo norteamericano.

Seguidamente el semanario reproduce las palabras de elogio que pronunció durante la guerra Winston Churchill y las garantías de Roosevelt dadas por carta a Franco asegurándole que su pueblo ni el gobierno temían nada que temer de los Estados Unidos si no se oponían al desembarco aliado en África.

Además, España cumplió lealmente su neutralidad, como lo ha reconocido en su libro recientemente el ex embajador de los Estados Unidos en Madrid Hayes.

El semanario hace historia después de lo que fue la guerra civil española y fundamenta la legitimidad del Alzamiento Nacional, incluso desde el punto de vista del sufragio universal democrático, ya que en las elecciones de 1936, como lo reconoció el entonces presidente de la

república española Niceto Alcalá Zamora, las derechas obtuvieron 639.000 votos más que las izquierdas, aunque éstas con artimañas y violencias, que llegaron frecuentemente al crimen, falsearon el signo plebiscitario, apoderándose de una serie de actas parlamentarias que no les correspondían.

Tras el robo de estas actas de las derechas, las izquierdas, desbordadas por los comunistas y anarquistas, organizaron el terror rojo en España, con el incendio de iglesias, matanzas de religiosos y seglares, la dictadura de las chekas y el saqueo de la propiedad privada, hechos que están reconocidos por periódicos de tan poca simpatía hacia las derechas españolas como el inglés "Manchester Guardian" y el "New York Times" en sus números de 8 de Mayo de 1936 y 6 de Junio de 1937 respectivamente.

Stalin—prosigue "The Tablet"—no perdona a Franco que haya sido el primer político europeo que haya derrotado a la internacional comunista.

El semanario termina diciendo que no es admisible que el presidente Truman y el departamento de Estado se haya mezclado en los asuntos domésticos de España, con olvido de las dictaduras de Stalin a través de Europa.

Por el hecho de que nos gusta o de deje de gustarnos—dice finalmente—el régimen de Franco, no tenemos derecho ni legal ni moralmente para semejante intromisión.

## OSBORNE

## Las relaciones comerciales entre Uruguay y España

### Unas declaraciones del Cónsul General uruguayo en Holanda y Bélgica

Barcelona.— El nuevo Cónsul General del Uruguay en Holanda y Bélgica, don José Juan, ha hecho unas declaraciones a un redactor de la Agencia Cifra, en las cuales, refiriéndose a las relaciones comerciales con España, afirmó que su país tiene verdadero interés en estrechar estas relaciones y espera para muy en breve el restablecimiento de los mercados en España que tiene interés por cueros, carnes, lanas y cereales. Tenemos—dijo—importantes excedentes en trigo y maíz, y

## Protesta contra el envío de miles de musulmanes a la zona de ocupación rusa o a Rusia

### Huelga estudiantil en El Cairo... Gran tormenta de arena

El Cairo.— Assar el Bana, jefe de una de las congregaciones musulmanas más importantes e influyentes se ha dirigido al Presidente Truman, al Primer Ministro Atlee y al Secretario General de la ONU para protestar contra el hecho de que miles de musulmanes sean enviados a las zonas de ocupación rusa en Europa o a Rusia, como ya lo han sido otros muchos musulmanes procedentes de Crimea, el Turkestán, etc.

En la nota se dice que los musulmanes han luchado siempre por sus ideas primero contra el zarismo y después contra el comunismo y tienen indiscutible derecho a la soberanía propia que señala la carta de las Naciones Unidas.

### HUELGA ESTUDIANTIL

El Cairo.— Los estudiantes de la Universidad se han declarado en huelga como señal de protesta contra la decisión del Jefe del Gobierno de entablar negociaciones con la Gran Bretaña sin que Inglaterra por anticipado se comprometa a la evacuación de las fuerzas de permanencia en Egipto.

Los estudiantes han decidido volver a la Universidad el lunes pero no para continuar las clases sino para organizar núcleos de combate.

### TORMENTA DE ARENA

El Cairo.— Una tormenta de arena impulsada por un viento

con velocidad de 55 millas por hora ha oscurecido El Cairo en las primeras horas de la mañana de ayer, domingo y ha derribado árboles y tejados y fercarriles arrasado lo que encontraba a su paso.

El temporal se ha desencadenado como consecuencia de una depresión atmosférica al Sur del oasis de Siwa.

EFE

## Bibliografía

### "Galería de auto-retratos" por Pedro Ferrer Gibert

Un nuevo libro—y muy atractivo, por cierto, tanto por la bella forma en que ha sido editado como por su interesante contenido—viene a acrecer el número de obras publicadas por nuestro distinguido compañero en la Prensa, don Pedro Ferrer Gibert, quien, al andar de los años, ha ido realizando una desahogada labor literaria y periodística.

Este nuevo libro es fruto de una de las principales actividades del laborioso escritor: la crítica de arte. En el elegante volumen ha reunido Pedro Ferrer una cincuenta de auto-retratos de pintores mallorquines unos, otros que vinieron aquí atraídos por las bellezas de nuestra isla y aquí realizaron en conjunto buen número de obras en las que Mallorca ha sido interpretada, según la visión y el temperamento de cada cual. Al lado de cada auto-retrato, Pedro Ferrer ha trazado literariamente, y de un modo certero, la silueta del respectivo pintor. Por esto tiene el libro un singular interés de carácter documental, y a él podrán acudir como a buena fuente de información cuantos sientan curiosidad por lo que representa Mallorca en el arte pictórico.

El bello libro, dedicado al abogado don Bartolomé María Servera, contiene un ponderado prólogo del escultor Borrell Noya y un interesante epílogo del pintor Alexis Macedonski. Los auto-retratos que encierra son los de los siguientes pintores:

Pedro Barceló, Dionisio Bernasar, Guillermo Bestard, Pedro Blanes, Quinto Caldentey, José Castellanas, Lorenzo Cerda, Col Bardalet, Tito Cittadini, José Costa, Guillermo E. Kook, Pedro Caffaro, Horacio Eguía, Luis Derqui, J. A. Fuster Valente, Vicente Furió, Pedro Quetglas, Archie Gittes, Ignacio Gil, Erwin Hubert, F. Laura Macedonski, Luciano Lapayese, Pilar Montaner, Andrés Minocci, Eusebio Meifren, José Morell, Masriera, Alexis Macedonski, Juan Miralles, Ramón Ochotena, Jens Olsgaard, Enrique Ochoa, Carmen Osés, José Pons, Narciso Pujet, Juan Pizá, Vicente Rincón, Roberto Ramauge, Pascual Roch, Manuel Ramírez, Juan D. Saridakis, Bartolomé Seguí, Pedro Sureda, Matías Terrades, Vidal y Cuadras, José Vives, Pedro de Valencia, Medard Vesburg y Tomás Vila.

## ALFREDO BONET

Confecciones en terciopelo y bordados a mano. Equipos, canastillas, encajes, camiserías, generos de punto. — San Nicolás, núm. 15.